

第三次全国文物普查·“周口新发现”系列报道之五

中共豫东特委：

三川大地上的红色足迹

9月18日，是一个特殊的日子。记者也不曾想到，这天会随文物部门的同志来到中共豫东特委旧址所在地——西华县陵头岗，探寻烽火岁月中那段鲜活的历史。

当汽车行驶在豫东这片丰收的大地上时，记者想象，当年这片土地是否也如今日洋溢着丰收的喜悦。在车上，文物部门的有关负责人向记者讲述了中共豫东特委在西华发展的历程。

1933年，中共北方局派沈东平、王子英等人来西华开展工作，依靠本地进步人士胡晓初、屈申亭、侯香山展开革命宣传，并先后发展他们为中共党员。

1936年10月，中共豫东特委在西华陵头岗成立，沈东平被选为特委书记。随后开辟了以陵头岗、都城岗、苗陵岗三岗为中心的抗日根据地。自1937年，中共豫东特委为使抗日救亡运动引向深入，进一步开展了统一战线工作，提出“有人出人，有钱出钱，有枪出枪，有力出力”的抗日主张。

文物部门的同志介绍，如今的陵头岗虽已被列为革命老区，但也仅剩普理学校里面的一座英雄纪念碑，用于纪念缅怀那个年代无数的革命烈士。

经过一个小时左右的行程后，我



中共豫东特委旧址

们最先抵达陵头岗普理学校。文物部门的同志告诉记者，现在的陵头岗普理学校，是当年革命者隐藏身份开展活动的地方，其含义是“普及马克思主义真理”。随着那段历史渐行渐远，

这座学校虽几经搬迁，但“普理”这个名字却沿用至今。

下车后，记者站在普理学校的大门口，放眼校园里的一草一木，一座纪念碑矗立在操场中间，显得尤为壮观。

偌大的校园，一群课间休息的孩子们正在纪念碑前的台子上玩耍，孩子们身后是一座三层高的教学楼，学校虽有些破旧却不失活力。

记者一步一步走近这座高矗立的纪念碑，看到碑身上写着这样一行字：在中国共产党的领导下对革命做出贡献的老区人民光荣万代。经过多年的风雨剥蚀，纪念碑上面的字迹虽已显得有些模糊不清，但读来依然让人心潮澎湃。

普理学校的老师寇金立告诉记者，普理学校是当时豫东特委所在地，曾培养了大批革命干部，当时特委的负责人大多以老师的身份作掩护，从事革命活动。

文物部门的同志告诉记者，豫东特委曾以普理学校为核心，在陵头岗举办了两期抗日干部培训班，培养了西华、扶沟、淮阳等地300多名抗日积极分子。

那段烽火岁月如今已离我们远去，记者在采访中得知，有一位健在的老人曾亲眼见证过这段特殊的历史。

记者辗转找到了这位叫侯宗义的老人，他已83岁高龄。老人略显模糊的记忆里，还能浮现当年的情景：豫东特委当时在该村的西头，前后有两个院子，前院是一座庙堂，为当时武装力量的住处，后院是一所学校，是当时豫东特委培训干部的地方。如今，这两处建筑都已不复存在，遗失在历史的长河中。



中央党校西华五七干校场部旧址

中央党校西华五七干校场部：

一段让人深思的历史

记者下了车，最先看到的是一座写有红字的建筑，建筑上面的字迹，在经过岁月的侵蚀之后，已残缺不全，但是这座建筑所呈现的风貌，却烙下了那个年代独有的鲜明印记。

“这里就是曾经的中央党校西华五七干校场部旧址。”文物部门的同志告诉记者，“我们现在所站的操场上，曾经有一排房子，如今已被毁掉。”记者低头寻找，那些未被挖掘出来的砖块，显然就是以前房子的遗留。据介绍，这个操场的西、北、南三

面曾是当时的家属院。

中央党校西华五七干校建于1968年，占地3000平方米，其中建筑面积300平方米，共有房屋22间，为砖木结构，当时为河南农大教师办公室。1975年8月沙河发水，干校停办。

如今，当我们站在这里，环顾四周，空荡荡的操场除了长满的野草外，还有我们看不到的片片足迹。岁月悠悠，但这一段历史在世人心中无论如何也挥之不去。因为它所留下的

不仅仅是这里的一座座房子或者几片碎石瓦砾，还有许多人在此的迷茫、困惑和无助。

如今这一切都已成为历史，我们无须回望什么，只能用心慢慢去体味。

“知道吗，我们一下车看到的礼堂，就是中央党校五七干校二七礼堂，是供当时在这里的人学习和开会用的。”文化局的同志说。如今，礼堂前的操场上尚能隐约看到原先房屋的地基，前些年操场南边还有一个大

门，已经被拆除。

据介绍，中央党校西华五七干校在西华县城内还有一处不起眼的旧址，就是位于兴华路170号的“35号”旧址。记者看到，“35号”旧址建筑为一栋上下各三间的两层楼房，屋内墙壁上还保留有那个年代的痕迹，两个红色的“忠”字清晰可见。中央党校原领导杨献珍、林枫等都曾在这里居住。据附近一位居民介绍，该房屋建于上世纪50年代初期，原有东厢房2间、西厢房5间，现已无存。



如今的雷义和药店

龙义和、雷义和中药铺：

不倒的房子 不朽的传承

时感慨无限。

这座房子始建于乾隆年间。屋顶上虽已长满枯草，但依然矗立于天地间，稳若磐石。它向人们展示的不仅是自己的久远、沧桑，更多的是向这片土地上的无数生灵展示自己曾给他们带来的福祉与救赎。

西华逍遥镇为中州名镇，历史悠久，形成于东汉建安年间，因烧造陶器初名“小陶”，又因沙、颍河傍镇而过，称“合流镇”。宋末在此设清水县。明清之际，此地成为连接沙河上下游的重要商埠，与漯河、周口、界首并称沙河“四大码头”，清代改名为逍遥

镇。

正是逍遥镇傍河而立的独特地理优势，才有了这两个“老字号”中药铺存在的价值。但是这座老房子能够存留至今，依靠的不仅仅是自身的坚牢稳固，更多的还有传承者的信义、坚守与爱护。

文物部门的同志告诉记者，这座房子为清代硬山式建筑，分上下两层，上层灰瓦屋面，五架梁，面阔八间，进深一间，有前廊，檐柱八根，盆式柱础，木质楼板。脊枋题正楷墨书“皇清乾隆五十六年岁次辛亥仲春主人刘颖发建造”字样，表明其建造于

1791年。

当记者走进这座古老的房子，扶着墙壁沿着木梯一步一步登上二楼时，仿佛听到墙壁上一砖一瓦正在呼吸，依然焕发出旺盛的生命力。

永远不变的也许只是这座房子的模样，在变的却是一个又一个无法留住年华的过客。

现在龙义和的主人卫济洲，今年已有50多岁，继承祖业在这里经营中药铺。卫济洲说：“这座房子是我爷爷从他的师傅手里继承下来的。我爷爷12岁就来到这儿跟着师傅学医救人。由于我爷爷聪明好学，医术高明，

为人正直，深受师傅的喜爱。当年，师傅由于没有儿女，去世时就把药铺交给了我爷爷。龙义和这个名字就是我爷爷传下来的。”

新中国成立后，龙义和被收为国有，后几经辗转又回到了继承人卫济洲的手中。如今卫济洲依然践行着祖辈行医救世的祖训。而雷义和现在则为国营药店。

一条河流蜿蜒曲折，哺育着两岸无数民众，而两家老药铺200多年屹立不倒，造福的无疑则是四方的黎民百姓。

200年，对于源远流长的中国历史长河来说，只是浪花一朵，而对于一座屹立不倒的老房子来说，这是历史的恩赐，一种难得的幸运。

龙义和、雷义和，两家紧邻的“老字号”中药铺在豫东这片土地上风雨200年，至今犹存，让人充满了好奇。记者一行驱车来到这座房子面前，顿



□晚报记者 张志新 文/图